
Το εκπαιδευτικό έργο των Σχολών Alliance Israelite Universelle 
της Ισραηλιτικής Κοινότητας Βόλου: 

 
Μία πολύ ενδιαφέρουσα έκδοση κυκλοφόρησε το 2000 από την Ισραηλιτική 
Κοινότητα Βόλου με θέμα "Το εκπαιδευτικό έργο των Σχολών Alliance Israelite 
Universelle". Η επιμέλεια και τα κείμενα είναι του προέδρου της Κοινότητας και 
γνωστού μελετητή κ. Ραφαήλ Φρεζή. Όπως τονίζει ο συγγραφέας στον πρόλογό του 
"πολύ λίγα γράφτηκαν ή είναι γνωστά σε πολλούς για το μεγάλο εκπαιδευτικό έργο 
των γαλλικών Σχολών της Alliance ... Το γεγονός αυτό κέντρισε το ενδιαφέρον μου, 
με δεδομένο μάλιστα ότι αρκετές σχολές της λειτούργησαν και στις εβραϊκές 
Κοινότητες της Ελλάδος...". 
 
Έτσι, χάρη στην κοπιαστική και μεθοδική συγκέντρωση των στοιχείων από τον κ. Ρ. 
Φρεζή, μαθαίνουμε σημαντικές πληροφορίες για την Alliance, η οποία ιδρύθηκε το 
1858 στη Γαλλία, με σκοπό την αντιμετώπιση των φυλετικών διακρίσεων, την 
υπεράσπιση των δικαιωμάτων και τη μορφωτική εκπαίδευση των Εβραίων. Είναι 
χαρακτηριστικό ότι την Ελλάδα λειτούργησαν Σχολές της, κατά το διάστημα 1865 - 
1934, σε δέκα πόλεις, το Βόλο, τη Λάρισα, τη Θεσσαλονίκη, το Διδυμότειχο, τις 
Σέρρες, τη Ρόδο, την Καβάλα, την Πρέβεζα, την Κομοτηνή και τη Χίο. Η παγκόσμια 
αυτή Οργάνωση συνέχισε το έργο της σε άλλες χώρες και είναι αξιοσημείωτο ότι το 
1960 διατηρούσε 150 Σχολές με 50.000 μαθητές. 
 
Η έκδοση περιλαμβάνει πλούσιο και αξιόλογο φωτογραφικό υλικό από τις Σχολές και 
τις ποικίλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες της Alliance στην Ελλάδα και τον κόσμο, 
σύντομη αναφορά στο ιστορικό της Alliance από την ίδρυσή της και αναλυτική 
καταγραφή των Σχολών της στις ελληνικές πόλεις, με αντίστοιχες αναφορές στα 
εκπαιδευτικά προγράμματα και το διδακτικό προσωπικό της κάθε Σχολής. Πρόκειται 
για στοιχεία που προσθέτουν ιστορικές πληροφορίες για τη ζωή και τη δράση στις 
αντίστοιχες Ισραηλιτικές Κοινότητες. 
 
Η έκδοση διατίθεται δωρεάν από την Ι.Κ. Βόλου. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να επικοινωνήσουν με την Κοινότητα στα τηλ. 0421 - 25 640 & 24 640, ή μέσω 
του φαξ 0421 - 25 302. 

 


